

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН

брой 6, юни 2023 г.

Областен информационен център - Кюстендил

www.eufunds.bg; e-mail: ois_kn@abv.bg, ois.kyustendil@eufunds.bg

В този брой:

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА

- ◆ Наталия Ефремова: В програмен период 2021-2027 г. ще подкрепим социалните предприятия за адаптиране към „зеления“ и дигиталния преход
- ◆ АСП отвори за кандидатстване процедури „Подкрепа“ и „За по-добро бъдеще“ по Програма "Храни"
- ◆ Започна набирането на концепции по подхода ИТИ
- ◆ Фонд на фондовете ще управлява над 462 млн. лв. по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027
- ◆ Проведе се трети Комитет за наблюдение на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г.

ДРУГИ ИЗТОЧНИЦИ НА ФИНАНСИРАНЕ

- ◆ Стартира набирането на проектни концепции по Програма България—Сърбия 2021-2027
- ◆ Отворена покана за набиране на инвестиционни проекти по приоритет 1“ По-зелен граничен регион“ на програмата Интеррег България – Северна Македония 2021- 2027

ОТ РЕГИОНА

- ◆ Трето регионално събитие по проект „Знания за НАТУРА 2000“ се проведе в Кюстендил
- ◆ Официално откриване на реновираната църква „Свети Архангел Михаил“ се проведе в град Рила
- ◆ ОИЦ-Кюстендил започна информационната си обиколка в областта

КОХЕЗИОННА ПОЛИТИКА



Съфинансирано от
Европейския съюз

Наталия Ефремова: В програмен период 2021-2027 г. ще подкрепим социалните предприятия за адаптиране към „зеления“ и дигиталния преход

В програмен период 2021-2027 по Програма „Развитие на човешките ресурси“ ще подкрепим социалните предприятия за справяне с предизвикателствата, пред които са изправени – неподготвеност за „зеления“ и дигиталния преход, повишаване видимостта на продуктите и услугите, подобряване на производителността и конкурентоспособността им. Това заяви заместник-главният директор на Главна дирекция „Европейски фондове, международни програми и проекти“ в Министерството на труда и социалната политика Наталия Ефремова.

Тя уточни, че мерките по ПРЧР ще бъдат свързани с подобряване видимостта на социалните предприятия, използване на новите технологии, включително възможност за включване в обученията за дигитални умения, повишаване на управленските умения и потенциала на хората, които искат да се занимават със социално предприемачество, но и стимулиране обмена на знания, партньорството и сътрудничеството между всички участници в екосистемата на социалната икономика.

www.eufunds.bg



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ
ЕВРОПЕЙСКИ
СОЦИАЛЕН ФОНД

Проект **BG055FOP001-4.007-0027**, функциониране на ОИЦ – Кюстендил през периода 2022-2023“ финансиран от Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

www.eufunds.bg



ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ

Първата операция по ПРЧР в подкрепа на социалното предприемачество ще бъде отворена за кандидатстване до края на 2023 г. Тя ще бъде с бюджет от **22 млн. лв.**, които ще бъдат насочени към обучения и заетост в социални предприятия, включително обучения за подобряване на дигиталните умения. Нов ракурс в операцията **„Насърчаване на социалното предприемачество на местно и регионално ниво“** е възможността младежи, завършили специалност, свързана със социалното предприемачество, да стажуват в социално предприятие за период до 6 месеца. Подкрепа ще получат и дейности, свързани с „позеленяване“ на продукцията, процеса на производство и управление на социалните предприятия. Бенефициентите по операцията ще имат възможност да реализират и дейности за повишаване видимостта на социалните предприятия.

Ефремова припомни, че в първия програмен период 2007-2013 г. по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ с европейско финансиране е подкрепено създаването на социални предприятия с фокус върху уязвимите групи. Във втория програмен период 2014-2020 е осъзната необходимостта от инвестиции във вече съществуващи социални предприятия, за които също са създадени възможности за подкрепа. По Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ (2014-2020) са реализирани три

мерки с грантово финансиране, с които са обхванати над 5 000 лица в уязвимо положение, включително младежи от уязвими групи. Дейностите в операциите са свързани с обучения и възможности за включване в заетост на хората в уязвимо положение, но и изграждане на допълнителни управленски умения на хората, които ръководят социалните предприятия. С дейностите е стимулирано и партньорството не само между социалните предприятия, но и между тях и конвенционалния бизнес.



Източник: esf.bg

АСП отвори за кандидатстване процедури „Подкрепа“ и „За по-добро бъдеще“ по Програма "Храни" 2021-2027

BG05SFPR003-1.004 - „Подкрепа“

Конкретните цели на процедурата са свързани с предоставяне на индивидуални пакети с хранителни продукти и продукти за хигиенни нужди за лицата от целевите групи и предоставяне на съпътстващи мерки за консултиране и насочване към различни видове социални услуги.

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/bfc8c632-3186-4165-8285-871b8c4fccc7>

BG05SFPR003-1.005 - „За по-добро бъдеще“

Конкретните цели на процедурата са свързани с предоставяне на пакети за новородени деца от бедни и рискови семейства и предоставянето на съпътстващи/подкрепящи мерки в зависимост от идентифицираните проблеми.

<https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/2782bd3e-7710-4ac3-b29a-65fc9782e42e?>

Допустими кандидати по двете процедури са:

- Държавни институции, които изпълняват определени социални функции на държавата, свързани със социално включване и социална закрила на уязвими групи,
- Общини,
- Лицензирани доставчици на социални услуги, вписани в регистъра на доставчиците на социални услуги, съгласно Закона за социалните услуги (ЗСУ).

Краен срок по двете процедури: **31.08.2023 г. 17:00 ч.**

www.eufunds.bg

ЗАПОЧНА НАБИРАНЕТО НА КОНЦЕПЦИИ ПО ПОДХОДА ИТИ

Подходът Интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) ще се изпълнява на територията на цялата страна, в две фази. Набиране, подбор и одобрение на концепции за ИТИ, формиращи Обща програмна концепция за приноса на фондовете от ЕС към Интегрираната териториална стратегия за развитие (ИТСП) на съответния регион за планиране по реда на Закона за регионалното развитие (Фаза 1) и набиране, оценка и изпълнение на проектни предложения, разработени в съответствие с одобрените концепции за ИТИ, по реда на Закона за управление на средствата от европейските фондове при споделено управление (ЗУСЕФСУ) (Фаза 2).

Концепцията за ИТИ представлява една или повече проектни идеи за една или няколко дейности/ инвестиции, които в комбинация помежду си или с други осъществени или предстоящи инвестиции на дадена територия с общи характеристики и/ или потенциали за развитие, служат за осъществяването на конкретна цел или приоритет от ИТСП на съответния регион за планиране.

Два типа концепции за ИТИ са допустими за кандидатстване:

⇒ **комбинирани**

⇒ и **други**, като първите са с приоритет.

Приоритет ще се дава и на концепции:

- с партньори от различни видове сектори;
- обхващащи териториите на няколко общини;
- с участието на стопански субекти;
- включващи инвестиции в различни сектори и комбиниращи инфраструктурни с „меки мерки“;
- имащи принос към климатичните цели и адресиращи уязвими групи и др..

Депозиранияте концепции за ИТИ ще бъдат обект на публични обсъждания, както и паралелно с това и на експертна оценка и на такава извършвана от Регионалния съвет за развитие на съответния регион. Общият финансов ресурс за изпълнението на ИТИ е над **2.6 млрд. лв.**, като същият е разпределен, както по финансиращи програми, така и по региони за планиране.

Допустимите мерки, които могат да бъдат финансирани по ПРР, са:

- ♦ инфраструктурни мерки за насърчаване на икономическата активност;

- ♦ енергийна ефективност и устойчиво обновяване на многофамилни и еднофамилни жилищни и обществени сгради;
- ♦ устойчива мобилност, вкл. градска мобилност и инвестиции в инфраструктура и оборудване; въвеждане на интелигентни транспортни системи и др. мерки за дигитализация на транспорта;
- ♦ пътна инфраструктура, функционални връзки и пътна безопасност: инвестиции в пътища от I, II и III клас от републиканската пътна мрежа извън TEN-T мрежата; инвестиции в местни общински пътища на територията на градските общини и др.;
- ♦ зелена градска инфраструктура и сигурност в обществени пространства: обществени зони за отдих и зелени площи, вкл. физически елементи на градската среда и зелена инфраструктура за сгради и междублокови пространства и др.;
- ♦ образователна инфраструктура и оборудване (вкл. училищни автобуси) за предучилищно, училищно и висше образование, вкл. ученически общежития, както и детски ясли и градини;
- ♦ инфраструктура и оборудване за предоставяне на здравни, интегрирани здравно-социални и социални услуги в общността;
- ♦ култура, спорт и туризъм: инфраструктура и оборудване за масов спорт; съхранение и развитие на културното наследство: инфраструктура и оборудване за културни организации, обекти и сгради, вкл. за създаване на ключови регистри и дигитализация на културни ценности, разработване на планове за опазване и управление на обектите на недвижимото културно наследство и др.

Допустими бенефициенти по ПРР са широк кръг заинтересовани страни, сред които: държавни органи; областни администрации; общински власти на всички градски и селски общини; представители на гражданското общество (неправителствени организации, организации на работодатели и на синдикати, фондации); представители на бизнеса; научна и академична общност; сдружения на собственици на сгради в режим на етажна собственост; лечебни заведения, държавна или общинска собственост (само в партньорство с Министерството на здравеопазването или общината; културни институти; други ор-

Планираната продължителност на предвидените за изпълнение проекти, финансирани по ПРР, не следва да надвишава 36 месеца.

Програмата за околна среда (ПОС) ще подкрепя мерки за превенция и управление на риска от наводнения и за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси, както и зелени мерки в градската среда, вкл. изграждането на „зелени пояси/ зони“ на територията на общини с нарушено качество на атмосферния въздух. Допустими бенефициенти по ПОС, са общини, областни администрации и Агенция „Пътна инфраструктура“. Проектите, подкрепени по ПОС следва да се изпълнят до 31.12.2029 г.

Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ ще финансира инвестиции, насочени към растеж и конкурентоспособност и за насърчаване на развитието на чистите технологии, кръгови и нисковъглеродни индустрии на МСП, установени на територията на индустриални паркове или във функционална близост около тях. Допустими бенефициенти ще са микро, малки и средни предприятия, като подкрепата за тях ще е, както чрез дългови инструменти, така и с безвъзмездни средства.

Програмата „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформа-

ция“ ще финансира интервенции във вече изградени иновационни клъстери. Потенциални бенефициенти могат да бъдат Центровете за върхови постижения и компетентност, научно-изследователските организации, висшите училища, предприятията, София Тех парк, консорциуми, институции и ведомства, работещи в областта на научно-изследователската и иновационна дейност, защитата на индустриалната и интелектуалната собственост.

По Програмите за образование и човешки ресурси ще се подкрепят множество дейности насочени към: ограмотвяване на възрастни; десеграция на училищата; допълнителна професионална подготовка за ученици; активни мерки за достъп до пазара на труда; предприемачество на уязвими групи и др. Допустими кандидати по тях, са: общини, държавни, общински, частни училища, действащи институции в системата на образованието, неправителствени организации, работодатели, предприятия и др. Проектите и по двете Програми следва да бъдат с продължителност до 24 месеца.

Концепциите за ИТИ се подават чрез системата ИСУН до **17:30 часа на 27 септември 2023 г.**

Всички документи за кандидатстване и информация можете да намерите в [ИСУН 2020](#)

Фонд на фондовете ще управлява над 462 млн. лв. по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027

Средствата, възложени на ФНФ по силата на предоставения мандат, са осигурени от Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027, съфинансирана от Европейския фонд за регионално развитие (ЕФРР). Общият размер на финансовия ресурс, който Фондът ще управлява, надхвърля 462 млн. лв. От тях над 277 млн. лв. са предвидени за финансови инструменти, а близо 185 млн. лв. ще се предоставят като безвъзмездни средства в комбинация с финансовия инструмент в единична операция. В новата **Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027** са обособени два приоритета – „интегрирано градско развитие“ и „интегрирано териториално развитие на регионите“. Приоритет 1 е целево ориентиран към насърчаване на интегрираното и приобщаващо социално, икономическо и екологично развитие, културата, природното наследство и устойчивия туризъм в 10-те най-големи градски общини в страната. По приоритет 2 ще се осигурява подкрепа по същите направления в 40 средни и по-малки градски общини с население над 15 хил. души. Инструментът ще предлага дългово финансиране, насочено към инвестиции в няколко сектора: техническа инфраструктура за бизнес и предприемачество, индустриални паркове и развитие на малки и средни предприятия, енергийна ефективност и обновяване на жилищни и обществени сгради, устойчива мобилност и екологично чист транспорт, зелена градска инфраструктура и по-висока сигурност в обществените пространства, образователна и здравна инфраструктура, проекти в сферата на културата, спорта и туризма. Чрез инструментите по двете приоритетни оси ще се постигне цялостно подобрене на градската среда с по-„зелен“, модерен и адаптиран към нуждите на гражданите облик, и ще се повиши социално-икономическото развитие на регионите в цялата страна.

www.eufunds.bg



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ
ЕВРОПЕЙСКИ
СОЦИАЛЕН ФОНД

Проект **BG05SFOP001-4.007-0027** „Функциониране на ОИЦ – Кюстендил през периода 2022-2023“ финансиран от Оперативна програма „Добро управление“, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд.

www.eufunds.bg



ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА
ДОБРО УПРАВЛЕНИЕ

Проведе се трети Комитет за наблюдение на Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г.

По Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 г. е достигнато почти 100% договаряне и се работи за пълно усвояване на средствата в оставащите 6 месеца до края на 2023 г.

Сключени са **762 договора за безвъзмездно финансиране** с общ размер на договорени средства 3,125 млрд. лв. или 99,3% от бюджета на програмата, от които 182 са в процес на изпълнение и 580 са приключили изпълнението си.

Подобри са условията за образование в над **200 училища** на територията на 36-те големи града, подобри са енергийните характеристики на инфраструктурата на големите градове, като до момента са реализирани проекти в 33 обществени сгради – РПУ, РСБЗН, общини и др., както и в 182 жилищни сгради, включващи 2668 домакинства.

Подобри са **19 социални обекта** – Центрове за обществена подкрепа, кризисни центрове, центрове за временно настаняване и др. Със средствата по програмата са създадени над 710 социални жилища, от които облагодетелстваното население възлиза на над 1400 души.

По Приоритетна ос 2 „**Подкрепа за енергийна ефективност в опорни центрове в периферните райони**“ степента на изпълнение е 107,3%. Оптимизирани са енергийните характеристики на 236 обществени сгради в малките общини. Внедрени са мерки за енергийна ефективност в 468 жилищни сгради и са подобри жилищните условия на почти 7000 домакинства в 28-те малки общини.

По Приоритетна ос 3 „**Регионална образователна инфраструктура**“ са подобри условията за образование в над 50 професионални гимназии на територията на цялата страна и е модернизирана инфраструктурата на 11 висши училища в България.

По четвъртата Приоритетна ос „**Регионална здравна инфраструктура**“ са осигурени 357 оборудвани линейки за спешните медицински центрове в страната. В ход е изпълнението на проекта за „Осигуряване на въздушни превозни средства за реакция при спешни медицински състояния“. Сключен е договор с изпълнител и се очаква предаването на хеликоптера на възложителя – Министерство на здравеопазването, да се осъществи през м. декември 2023 г.

Обновени са 116 обекта в процеса на деинституционализация за деца и са подобри условията на 53 социални обекта в процеса на деинституционализация за възрастни.

Подобри са над 500 км републиканска пътна мрежа със средства от Приоритетна ос 7 „**Регионална пътна инфраструктура**“.

Извършена е индексация на договори за строително-монтажни работи за всички 82 бенефициента, които са подали искане към Управляващия орган. Общият размер на инфлационната добавка е 50,2 млн. лв. В процес на обработка са още 9 искания с индикативна обща стойност на безвъзмездната помощ 4,4 млн. лв.

По отношение на новия програмен период година беше проведена партньорска дискусия за напредъка на изменението на **Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г.** за включването на новите два приоритета за справедлив преход и обхвата на предложените възможни инвестиции. Съобразно представения график беше решено диалогът да продължи, така че България да успее да изпълни ангажимента си до септември месец 2023 г. най-късно да внесе официално в ЕК проект на изменение на ПРР 2021-2027 г. с цел допълнителен ресурс по приоритетите за справедлив преход, заедно с трета и подобрена версия на териториалните планове за справедлив преход (ТПСП).

Източник: [Фейсбук страница на Програма „Развитие на регионите“](#)

5



ДРУГИ ИЗТОЧНИЦИ НА ФИНАНСИРАНЕ

Стартира набирането на проектни концепции по Програма България—Сърбия
2021-2027

От 15 юни 2023г. е отворена за кандидатстване с проектни концепции Програма България—Сърбия 2021-2027.

Териториален фокус на поканата – целият трансграничен регион на Програмата (Интеррег VI-A) България Сърбия (областите Видин, Монтана, Враца, София-област, Перник и Кюстендил в България и областите Бор, Зайчар, Топлица, Нишава, Пирот, Ябланица и Пчиня в Сърбия).

Целта на поканата е подкрепа на проектни идеи, които рационализират използването на туристическите ресурси и подобряват практиките за трансграничен туристически маркетинг и брендиране в съответствие със Специфична цел 2 на Териториалната стратегия към Програмата, приета от Съвета за управление на 20 декември 2022 г.

Фокус на поканата – широк спектър от действия, свързани с развитието на туризма:

- разработване на нови интегрирани регионални туристически продукти;
- реставрация, опазване, експониране на обекти на културното наследство;
- подкрепа за природни туристически обекти;
- инвестиции в инфраструктурата и съоръженията за подпомагане на туристите;
- засилване на връзките между природните и културните обекти, включително тяхната свързаност и мобилност;
- обучение на персонала на туристическите атракции; подобряване на практиките за туристически маркетинг и брендиране на трансграничния регион.

Основни характеристики на идеята за проекта/ концепцията – очаква се многосекторните партньорства между заинтересованите страни от България и Сърбия да доведат до решения за стимулиране на регионалния икономически потенциал в по-широк териториален обхват, където трансграничното въздействие играе централна роля.

Дейности по проекта:

- задължителна комбинация от инвестиции (строителство и/или доставки) и меки дейности (напр. услуги);
- тематичният фокус на дейностите трябва да бъде напълно и логично съобразен с целта/ите на проектната идея.

Участници в проекта (кандидат и партньори)

⇒ местни/регионални органи и власти;

- ⇒ агенции за регионално и секторно развитие;
- ⇒ организации в подкрепа на бизнеса;
- ⇒ НПО;
- ⇒ академични, изследователски, обучителни, образователни, социални и културни институции. Всички партньори по проекта трябва да са с нестопанска цел, да са регистрирани и да са работили в района на програмата поне 3 години преди кандидатстването. Партньорството по проекта трябва да се състои от поне един партньор от всяка страна на граничния регион.

Финансови аспекти – мин. **€500 000** и максимум **€1 000 000** за проектна идея. Интензитетът на безвъзмездната помощ е 100%, като за всички партньори се прилагат и разпоредбите за de minimis. Инвестиционният компонент (строителство и/или доставки) на проектната идея трябва да бъде не по-малко от **60%** от общите допустими разходи.

Процес на кандидатстване – протича в Съвместната електронна система за наблюдение ([Jems - https://jems-bgrs.mrrrb.bg/](https://jems-bgrs.mrrrb.bg/)), където кандидатите трябва да се регистрират и да създадат ново заявление за проект. Кандидатите прикачват формуляра за кандидатстване на концепцията, заедно с бюджетната прогноза, писмо за ангажимент и план за степента на готовност на проекта като приложения към проектната идея в Jems. Кандидатите с одобрени проектни идеи ще бъдат поканени да подадат пълно проектно предложение.

Продължителност на проекта – минимум 12 месеца и максимум 24 месеца.

Общият бюджет на поканата е **8 529 412 евро**.

Крайният срок за подаване на концепциите в Jems е **15 август 2023 г. 17:00 EEST, 16:00 CEST**.

Съвместният секретариат на Програма ИПП България - Сърбия 2021 -2027 ще проведе информационни дни на следните дати:

- ◆ **12 юли (сряда) 2023 г., 11:00** – Конферентна зала, хотел „Житомир“, гр. Монтана, България;
- ◆ **13 юли (четвъртък) 2023 г., 11:00** – Зала "Паутолия", Парк хотел Кюстендил, гр. Кюстендил, България .

За допълнителна информация можете да се свържете със Съвместния секретариат на програмата:

Централен офис в София:

js_sofia@mrrrb.government.bg

тел. + 359 2 9405 337

Източник: ipacbc-bgrs.eu

Отворена покана за набиране на инвестиционни проекти по приоритет 1“ По-зелен граничен регион“ на програмата Интеррег България – Северна Македония 2021- 2027

Министерството на регионалното развитие и благоустройството на Република България (Управляващ орган) съвместно с Министерството на местното самоуправление на Република Северна Македония (Партниращ орган) на програмата Интеррег (VI-A) ИПП България – Северна Македония 2021- 2027 обявяват на 07.06.2023 г.

Отворена покана за набиране на инвестиционни проекти по Програмен приоритет 1 “**По-зелен граничен регион**“. Поканата е насочена към специфична цел „Подобряване на защитата и опазването на природата, биоразнообразието и зелената инфраструктура, включително в градските райони, и намаляване на всички форми на замърсяване“ и има за цел да се идентифицират проектни предложения, които биха допринесли за развитието на „зелена“ инфраструктура в градските и крайградските райони, чиито широки последици оказват положително въздействие върху здравето и благосъстоянието на хората, подкрепят зелената икономика, създават възможности за работа и подобряват биологичното разнообразие. Общата сума на настоящата покана за набиране на инвестиционни проекти е **€ 4 561 091**.

Допустимата област на програмата е:

- За Република България (административно ниво NUTS III) – области Кюстендил и Благоевград;
- За Република Северна Македония (административно ниво, еквивалент на NUTS III) – Североизточен, Източен и Югоизточен райони за планиране.

Допустими кандидати по настоящата покана са:

- ◆ законно учредени обществени организации (юридически лица);
- ◆ НПО/организации с нестопанска цел с регистрация в сферата на екологията, опазването на околната среда и биоразнообразието, образованието и други дейности, с регистрация не по-късно от две години преди настоящата покана;
- ◆ университети или други академични/образователни/обучителни институции.

Всички кандидати трябва да са регистрирани в доступимата област на програмата.

Задължително е партньорството между 2-ма кандидати по един от всяка страна на граничния регион. Максималният брой партньори, включително асоциираните партньори в даден проект, не трябва да надвишава 4, включително водещия партньор. Всеки кандидат може да участва само в 1 проект, като водещ партньор или като партньор.

Допустими дейности:

- Подкрепа за съвместни стратегии, планове за действие и концепции за разработване на нови инструменти, инструменти за подобряване на защитата и опазването на природата, биоразнообразието и зелената инфраструктура;
- Трансфериране на решения между съответните заинтересовани страни, съвместни дейности за изграждане на капацитет;
- Инвестиции в изграждане на зеленина - покривно и фасадно озеленяване (озеленени балкони, озеленени стени, озеленени покриви, атриумни пространства, зелени настилки, зелени огради, шумопрегради и др.);
- Инвестиции в развитие на градски и крайградски зелени зони, включително подобряване на връзките между зелените площи;
- Инвестиции в развитие на естествени градски зелени площи.

Крайният срок за подаване на проектни предложения в Съвместната електронна система за наблюдение (Jems) е **15 септември 2023 г., 23:59 ч.** местно време в България (EET).

Информационна кампания за потенциалните кандидати ще бъде проведена на територията на България и Северна Македония. Датите и местата на информационните събития ще бъдат обявени на сайта на [Програмата](#).

За допълнителна информация можете да се свържете със Съвместния секретариат на Програмата на: jtsipakyustendil@gmail.com

Главен офис в Кюстендил: тел. +359 (0)78 58 01 01;
Клон в Струмица: тел. +389 34 330 331.

Трето регионално събитие по проект „Знания за НАТУРА 2000“ се проведе в Кюстендил



На 20 юни в Конферентна зала Пауталия в „Парк Хотел Кюстендил“, гр. Кюстендил, се проведе последното, трето регионално събитие по проект **„Знания за НАТУРА 2000“**. Проектът се изпълнява от края на 2017 г. от Дирекция „Национална служба за защита на природата“ в администрацията на Министерството на околната среда и водите с финансиране от **Оперативна програма „Околна среда“ 2014-2020 г.**

В началото на срещата беше представен опит и добри практики от Австрия и Франция в разработване и изпълнение на планове за управление на защитените зони. След което бяха разяснени възможностите за финансиране в „Натура 2000“ и по-конкретно коя мярка от Националната рамка за приоритетни действия за Натура 2000 (НРПД) от коя европейска програма се финансира. По Програма „Околна среда“ 2021-2027 се финансира разработването на планове за управление на защитени зони и планове за действие за видовете, управле-

ние на защитени зони и изграждане на капацитет на заинтересованите страни, подобряване природо-защитното състояние на природни местообитания и видове и др. Друга програма, по която се финансират мерки от НРПД, е Стратегическият план за развитие на земеделието и селските райони. С принос към изпълнение на мерки от НРПД са няколко еко мерки, мярка „Биологично растениевъдство“, горско-екологични дейности в горите, плащания за земеделски земи в зоните от „Натура 2000“, подпомагане по „Натура 2000“ за гори, залесяване и възстановяване и др. По Програмата за морско дело, рибарство и аквакултури 2021-2027 са предвидени мерки за устойчив риболов, устойчиви дейности в областта на аквакултурите, опазване и възстановяване на водното биоразнообразие и екосистеми и др. В рамките на Плана за възстановяване и устойчивост беше обърнато внимание на проект, част от компонент 5 Биоразнообразие, в рамките на който ще се създадат база данни за екосистемите, екосистемните услуги и зелената инфраструктура в мрежата „Натура 2000“, оценка на състоянието на екосистемите и екосистемните услуги, възстановяване на екосистеми е др. В края на срещата бе представена ролята на заинтересованите страни в процеса на изпълнение на планове за управление на „Натура 2000“, като бяха представени добри практики от Финландия, Латвия и партньорски проект с участници от 15 европейски държави в областта на управлението на горите, пасищата и сладководните екосистеми.

Повече информация за регионалните събития от Третата национална кампания можете да намерите на <https://natura2000.bg/treta-nacionalna-kampania/>

ОФИЦИАЛНО ОТКРИВАНЕ НА РЕНОВИРАНАТА ЦЪРКВА „СВЕТИ АРХАНГЕЛ МИХАИЛ“ СЕ ПРОВЕДЕ В ГРАД РИЛА

На 14.06.2023г. от 10:00ч. в църква „Свети Архангел Михаил“, гр. Рила се проведе официална церемония „Откриване на обекта“ по проект № BG16RFOP001-6.002-0012-C03 „Консервация, експониране и осигуряване на достъпност до антична и средновековна църква „Свети Архангел Михаил – град Рила“, одобрен за финансиране по приоритетна ос № 6 „Регионален туризъм“ на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014 – 2020 г. Церемонията е по повод приключване на дейностите по консервацията, реставрацията и експониране на всички части на църквата „Свети Архангел Михаил“ и СМР за цялостната и социализация, опазване и достъпност и официално откриване на обекта.

Проектът е на стойност **1 480 047.66 лв.**, от които 1 258 040.50 лв. финансиране от ЕС чрез ЕФРР и 222 007.16 лв. национално финансиране.

Основната цел на проекта е превръщането на антична и средновековна църква „Свети Архангел Михаил“ – гр. Рила в конкурентноспособна, културна туристическа атракция, част от туристическия продукт на територията на общината, привличаща значителен брой посетители и подобряваща качеството на туристическо преживяване в дестинация Рила.

Специфичните цели, водещи до постигането на основната цел на проекта са:

- ◆ консервацията, реставрацията и експониране на всички части на църквата „Свети Архангел Михаил“;
- ◆ осъществяването на мерки за развитие и реклама на туристическия продукт да стимулира интереса на различни групи туристи;
- ◆ увеличаването на туристическия поток да подкрепи развитието на местния бизнес в сферата на туристическите услуги.

Дейностите по проекта включват:

- ◆ Изпълнение на дейности за консервация, реставрация, експониране и осигуряване на достъпност до антична и средновековна църква „Свети Архангел Михаил“ в гр. Рила;
- ◆ Доставка и монтаж на обзавеждане и оборудване за презентирание на църквата;
- ◆ Реализиране на мерки за развитие и реклама на туристическия продукт;

- ◆ Организация и управление на проекта;
- ◆ Изпълнение на мерки за информация и публичност;
- ◆ Провеждане на одит на проекта.

На проведената церемония по откриване на реновираната църква „Свети Архангел Михаил“ присъства г-н Лазар Чавков – заместник - кмет на община Рила, г-жа Виолина Станкова – ръководител на проекта, представители на Община Рила, експерти от Областен информационен център – Кюстендил, представители на регионални медии и заинтересовани лица.

По проекта предстои изпълнение на дейности за развитие и реклама на туристическия продукт и доставка и монтаж на обзавеждане и оборудване за презентирание в килийното училище. Туристическият продукт на общината ще бъде популяризиран посредством туристическия информационен център, интернет сайт и активно използване на килийното училище, където ще се провеждат интерактивните беседи и прожекции. Доставката и монтажа на обзавеждането и оборудването за килийното училище е свързано с презентирането и популяризирането на обекта на интервенция – църквата. Църквата „Свети Архангел Михаил“, както и килийното училище „Св.Св. Кирил и Методий“ попадат в обхвата на територия с културно-историческо наследство със статут на групов паметник на културата – „Ансамбъл „Бабинска махала“ в гр. Рила.



ОИЦ-КЮСТЕНДИЛ ЗАПОЧНА ИНФОРМАЦИОННАТА СИ ОБИКОЛКА В ОБЛАСТТА



Областен информационен център-Кюстендил започна годишната си обиколка във всички общини от област Кюстендил. Мобилния щанд на центъра вече посети общините Дупница и Трекляно и запозна жителите им с отворените процедури за кандидатстване по програмите съфинансирани от ЕФСУ. Най-много запитвания бяха получени за енергийна ефективност на еднофамилни и многофамилни сгради и към мерките по Програма за развитие на селските райони 2014-2020.

График на предстоящи информационни събития:

- ⇒ **5 юли 2023г. (сряда) от 11:00ч.** пред сградата на Община Невестино;
- ⇒ **6 юли 2023г. (четвъртък) от**

- 10:00ч.** пред сградата на Община Рила;
- ⇒ **6 юли 2023г. (четвъртък) от 12:30ч.** пред сградата на Община Кочериново;
- ⇒ **7 юли 2023г. (петък) от 10:30ч.** пред сградата на Община Бовов дол;
- ⇒ **10 юли 2023г. (понеделник) от 11:00ч.** пред сградата на Община Сапарева баня;
- ⇒ **11 юли 2023г. (вторник) от 11:30ч.** пред сградата на Читалище "Лоза", град Бобошево;
- ⇒ **12 юли 2023г. (сряда) от 11:00ч.** пред сградата на Община Кюстендил.

В средата на юли месец се предвижда да бъде организирана среща с представители на местни и регионални медии.

ОБЛАСТЕН ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР - КЮСТЕНДИЛ

Част от националната мрежата от 27 информационни центъра за популяризиране на Европейските структурни и инвестиционни фондове в България

2500, гр. Кюстендил

Ул. „Патриарх Евтимий“, № 18 (сградата на Читалище „Братство 1869“)

Тел: 078 520 212, 0876 172 766, 0876 172 744,

E-mail: oic_kn@abv.bg, oic.kyustendil@eufunds.bg

facebook: [Областен информационен център - Кюстендил](#)

www.eufunds.bg

